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Ciocnire de năi pe Dunăre.

Săptămâna trecută Leni sara s’a 
întâmplat Ia Budapesta pe Dunăre o 
ciocnire primejdioasă intre done năi. 
Un vapor s’a ciocnit cu un aşanumit 
ţiep (luntre mare), care mergea repede 
pe spă In jos. Ciocnirea a fost eşa de 
puternică, Încât şlepul de lemn Intr’un 
minut s’a rupt In done şi s’a cufundat.

In şlep să sflau şase osmeni, cari toţi 
au căzut In apă, dar cu mare trudă 
au foit mântuiţi, sşa că nici unul nu 
s’a înecat. Şlepul Insă era încărcat cu 
mărfuri, cari au foBt înghiţite de valu­
rile Dunării, neputându să scăpa nimic 
d n ele. Preţul mărfurilor era de 40 mii de 
cor. Astfel ps gu ba es te destui de Însemnată.

Vaporului nu ii s’a Întâmplat nimic. 
Fireşte s’a Introdus numai decât cerce­
tare, să se afle cine sunt vinovaţi şi răs­
punzători pentru nenorocire şigpagubă.

Chipul noBtru ne arată ciocnirea 
Intre tele done năi, In mijlocul apelor 
Dunării.
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Kăscoala din Turcia.
Evenimentul sau Întâmplarea cea 

mai Însemnată în Ecropa, în zilele ace­
ste, este tă3coala din Tnrcia. Abia a’a 
potolit gâ’ceava cu Sârbia şi s'a delă- 
tarat războiul, când tot In Răsărit, In 
Turcia, a isbucait reicoala, dând mult 
de gândit domnitorilor şi diplomaţiei 
europene.

Când a'au ivit cele dintâiu neorfin- 
dnieli In Constantinopol, In Europa na 
să ştia cu B'garsnţă cine a pus la cale 
rătcoala şt ce eBte anume scopul răs­
culaţilor? Iatâmplâriie ce au urmat, an 
făcut la nună In afacere.

Răscoala a fost îndreptată împo­
triva partidului junilor Turci, ca să i 
răstoarne dela puterea ce şi-au câştigat-o 
în stat şi probsb 1 să caise ze (nimi­
cească) şi comtituţ a, parlamentarizmul.

Cine a făcut-o însă? S’a zis şi s’a 
crezut, că reacţonarti, adecă iubitorii 
stărilor de nainie de constituţie, iubi­
torii stărilor vsth . Ceva adevăr va fi 
fost în aceasta presupunere, căci aievea 
ceice an aţâţat mulţimea şi mllţia îm­
potriva j inilor Terci, au fost reacţionari, 
hodje şt ulemale (fel de preoţ) cari au 
z 9, că legea şi vechile obiceion să strică, 
au cerut dela Sultan depărtarea mini­
ştrilor şi numirea altora în locul lor, 
şi au cerut restituirea legii »şeriatuini«, 
adecă a legii de stit desvoltată din Co­
rt n, cate prin constituţie şi prin par-
l.mentarizn ar fi fust vătămată şi căl­
cată. Ia ch pal acesta s’an câştig ut tru ­
pele d o Constantinopol şi condnBe de 
subofiţeri, şi-au omorlt ofiţerii şi au 
provocat neorânduieli pe strade Preste 
600 de oficeri au fost ucişi în chipul 
acesta, cunoscuţi ca spnj nitori ai jani- 
ier Turci; aceştia au fugit care insotro, 
scăpându şi viaţa. Aceasta s’a întâmplat 
pe la m jocul săptămânei trecute. Sul­
tanul a numit de primministru sau mare 
v.zir pe paşa TtwEk şi parlamentul na 
a mat putut lucra. Când au fost măce­
lurile In Constantinopol şi preste tot 
s'a observat, că firele răscoalei sunt în 
mân ie Sultanului, că el e care a pus 
la cale răscoala, voind a avea iarăş stă­
pânirea absolutistică, deşi el a declarat 
că constituţia e asigurată.

Turcii tineri încurând s’au recules 
şi adunându şi puterile In Macedonia, 
la Salonic, B’au ridicat ca corpurile de 
armată credincioase lor şi au p’eoat a- 
supra Constantinople!. Când scriem ace­
ste şire poate că trupele lor intră in Con* 
stantino:o\ Scopul şl dorinţa lor este 
a restitui stările de dnainte de răs­
coala militară din săptămâna trecută, 
sd că a pure iaiă în putere da drept 
constituţia. Dar d.o.rece Sultanul a 
provocat răsturnarea lor, ei cer şi de­
tronarea Sultanului, căruia ar fi să-i 
urmezi Reşad Eff nd<, fratele mai tinăr 
nl Sultanului.

Stăm deci înaintea unei mari în­
torsături In Turcia! întorsătură, ca e 
să petrece în a ce .te zile şi care na 
putem şti cum să va sftrşl Probabil, 
că triumfal e al junilor Tarei, dar eă 
îşi vor ajunge s :opul fără vărsare de 
sânge sau numai cu mari jertfe, n’o 
putem şti, decât în câteva zile. Tot a- 
se menea e şi cu schimbarea de tron. 
Va fugi Sultanul, ori va fi detronat ca 
Bila, iau apoi va rămânea pe tron? In

acest minut nu eă ştie. Ştirile ce vin să 
contrazis.

Fapt e, că trupele aparţinătoare 
corpului II şi 111 de armată, sunt la 
Constantinopol şi comandantul lor, ge­
neralul H isein Haini a dat done 
proslamaţii: una adresată poporaţuaii 
şi alta trapelor dm oraş. E'e oiândesc 
aspru răscoala d n  săptămâna trecută 
şi pun în vedere pedepsirea vinovaţilor.

I i  cîz, dacă lucrurile s’ar complica, 
po3te să intervină şi puterile europene. 
Ştirile mai noue sunt următoarele:

L o n d r a , 20 Aprilie c.
Corpuri*« II şi III de armată, compact 

mobilizate au ajins la po-ţile Constantinopo- 
lului. Ele vor intra ia trei coloane. Aripa 
dreaptă va ocupa Stambulul, aripa stângă 
ocupă colinele din jurul Perei şi centrul va 
intra în oraş, pentru a susţinea ordinea.

O mulţime de deputaţi liberali şi de 
preoţi turci de toate categoriile au eşit îna­
intea trupelor salutându-le. La porţile oraşului 
sunt străji puternice. Pe stradă oricare om 
suspect e imediat arestat. Şalul poliţiei a 
lost arestat în momentul când voia să trans­
mită Iidiz Kioskului ştiri despre mişcările ju­
nilor turci. Totul se petrece în ordine exemplară.

R o m a , 20 Aprilie c.
Foaia »Messigero« afli din par­

tea unui ofiţer jjne  turc, că prinţul 
Reşaad e ţmut de trapele credincioase 
junilor tnrei ca Saltan încă de Sâm­
bătă seara Dacă Saltanul de acum 
nu va voi să abz că de bună voie, el 
va fi silit, şi va fi ex lat din Earopa.

L o n d r a , 21 Aprilie c.
Guvernul englez caută să liniştească pe 

junii turci prin mij'ocirea ambasadorului en­
glez din Constantinopo'e.

Mai multe telegrame vestesc că tinerii 
turci numai atunci vor considera pe Sultan 
ca detronat, dacă dânsul va fi ucis.

P ar iz, 21 Aprilie c.
Agenţia Hivas eflă d n Constan- 

tinopo'e, că comitetul tinăr turc ar fi 
d it Saltanului timp până ezt la 10 
seara spre a abzlce. D Znovitw, am­
basadorul RaBiei, ar conduc i tratativele, 
pentru ca vaporul ros »Tertk« venind 
din Atena, să treacă noaptea prin Bos­
for d jeind  pe Saltan.

*
Prinţul Seid-Halim P«şi, refugiat din 

Constantinopol in România, a spus următoa­
rele unui redactor dela »Minerva« despre răs­
coala din Turcia:

— »Faptele ce să petrec In Con- 
strantinopol sânt cu mult mai grave de 
cât să crede.

Mişcarea de azi e o mişcare re­
voluţionară contra Constituţiei, condusă 
de hogi şi de ulemale, la cari s’a aso 
d a t şi armata dm Constantinopol. Toţi 
ofiţerii snnt batjocoriţi şi Inch şi. Parte 
d n ei snnt omorlţi. Armata, pot zice, a 
rămas fără ofiţeri. O intervenire a Eu­
ropei e mai aproape de cum să crede, 
şi numai astfel să vor potoli lucrurile.

Corpul II de armată din Salonic, 
care a rămas credincios partidului junc­
ture, înaintea zl spre Constantinopol, 
spre a restabili ordinea.

Toată manca depasă de comandan­
tul corpului de armată din Constanti- 
nopol, Nazim-Paşa, pentru restabilirea 
ordinei a rămas zădarnica.

Cu mare greutate am putut scăpa 
pe o luntre şi pe urmă pe vaporul 
»Principesa Maria«, scăpând astfel c j  
viaţă. ________

Sibiiu, 23 Aprilie n.
Clubul deputaţilor naţiona­

lişti va avea o întrunire in Budapesta, Luni 
In 26 Aprilie c. la 5 ore d. a. Să va discuta 
Intre alte şi asupra stării politice dela n o i

L,a starea politică dela noi. 
In numărul trecut am arătat Incâlceala stă­
rilor politice dela noi. In săptămâna aceasta 
lucrurile să vor hotărî într’un 1:1. Miniştri un­
gari sunt Ia Viena şi Luni au inceput per­
tractările cu miniştri austriaci. S ’a discutat 
tntâiu atacarea băncii de cartel. Să crtd3, că 
aceasta va fi respinsă de miniştri austriaoi. 
pe temeiul, că parlamentul austriac nu o  pri­
meşte. Asemenea va fi şi cu banca neatâr­
nată. Până acum Joi pertractările vor fi ispră­
vite. Guvernul ungar va abzice. Să crede, că 
cu formarea noului minister va fi încredinţat 
András sy, care e pentru banca comună, aşa 
cum este ea azi. Aceasta însă nu e deplin 
sigur.

SINOADELE.
Duminecă s’au deschis in toate trei e- 

parchiile gr. or. române sinoadeie bisericeşti 
obicinuite. Atât în Sibiiu, cât şi în Arad şi 
Caransebeş s’au făcut slujbe Dzeeşti, apoi s ’a 
tăcut deschiderea sesiunilor sinodale.

In Sibiiu.
Sinodal archid ecezan din Sibiiu a 

foit deschis In biserica catedrală prin 
I. P. S. Domn Archtepiscop şi M itro­
polit I Meţ anu cu o frumoasă vorbire, 
din care dăm părţile mai de frunte la 
alt loc al foaiei noastre. Sinodal a pri­
mit vorbirea ca zgomotoase strigări de 
»să trăiască«. După numirea notarilor 
ad hoc, deputaţii şi-au prezentat crc- 
denţionalele, anume 42 în persoană, 
iar 9 prin alţii. SI constată ca sinodul 
e In drept a să constitui, fiind da faţă 
deputaţii în numărul cerut da statutul 
organic. Sinodal să împarte în 4 sec­
ţii spre a face verificările. Cu aceasta 
şedinţa primă s’a terminat.

A doua şedinţă s’a ţinnt Luni In 
sala Mazeului »Aso ţi aţi unii« find des­
chisă la 11 ore. In ace ista şedinţă 
s’an făcut verificările. S’au verificat 50 
de deputaţi. După aceasta s’a ales bi­
roul şi comisiile obicinuite în namăr 
de 6.

Să prezenteszl d feritele rapoarte 
a'e coc z'storul ui arch'diecezm cătră si­
nod, cari să împart comisiunilor.

Să dă concediu pe întreagă sesiu­
nea deputaţilor Dr. N c. Comşa, Dr. 
Pavel Oprişa, Dr. Valerio Moldovan, 
Virgil Oniţiu şi Ojtavian Gog*.

I P. S. Sa In cuvinte alese dă 
expresiune durerii din cauza trecerii 
dm viaţă a deputatului M hji Cirlea, 
care Întreaga sa avere a lăsat o spre 
scopuri bisericeşti-culturale. Sinodal Îşi 
exprimă coudolenţe*e prin sculare.

Marţi n'a fost şednţă, având de 
lacra comisiile. Miercuri şi Joi au fost 
şedinţe mai lungi, In cari s’au discatat 
rapoarte consistoriale. Când scriem ace­
ste şire, Joi, sinodal continuă desba- 
terile.

In Arftd.
Sinodul d iecm n  din A rid a lost des­

chis de P. S i  episcopul I. I. P ip, ca o  vor­
bire, ia care intre altele a făcut amintire şi 
de legea congruei şi a rugat pe credincioşi s i. 
lacre ţinând legile statului şi ale bisericii In 
şsdinţa de Luni s’au făcut verificările, apoi In 
cele următoare s’au pertraotat obiectele bise­
riceşti, şcolare etc.
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In  Caransebeş.
In G raust beş fiind episcopia va­

cantă, sinodal l a deschis I. P. Cav. Sa 
archimandrital Filaret Mosta. In vor­
birea de deschidere a accentuat tmpré 
jarările grele, prin care trece biserica 
şi a atras luarea aminte a deputaţilor 
asupra intereselor bine pricepute ale 
bisericii

După deschidere îşi pre renter zi 
credinţionalele 47 de deputaţi. Aci de­
putatul Constantin Bar di a cerând cu­
vântul, arată că In Sista cetită a depu­
taţilor nu sunt cuprinşi deputaţii mi­
reni dia cercul Zgribeşti ş i Sasca-mon- 
îană ş i că din încredinţarea acelora 
pune pe masa biroului credinţionalele 
lor. Prezidiul spune, că după actele In­
trate la Conziitor, alegerea în respec­
tivele cercuri nu s’a putut face şi ră­
mâne, ca sinodul, forul competent, să 
aducă hotărlre in cauză.

Cazul acesta stă în legătură, cu 
ştirea educă de foile ungureşti, că la 
cererea »moderaţilor« guvernul a numit 
ds comisar guvernial pe Dr. Petru Io- 
nescu, care să cerceteze afacerea ale­
gerilor din cele done cercuri, unde chiar 
burdiştii au provocat scandate şi neo- 
rânduleli. Dat fiind însă, că cn privire 
la alegeri singur sínedül e chemat a 
cerceta şi judeca, pasul ministrului e o 
încălcare a autonomiei bisericeşti. Cre­
dem, că sinodul va şti apăra cu vred­
nicie dreptul antonomic al bisericii in 
contra ăstor fel de pnreederi nelegale.

La 70 ani ai vieţii.
—  Aniversarea a şo a Regelui României. —

Marţi B’au împlinit 70 de ani dela 
ziua naşterii Regelui Carol al României. 
Aceasta zi a fost sărbătorită cu mare 
însufleţire în Bucureşti şi în toată Ro­
mânia, ieşind de nou la iveală iubirea 
şi stima de care să bccurâ la sepuşii 
tăi bătrluul Rege. Dar iubirea şi stima 
31 încunjură pe marele rege român pre- 
tontindinea în Europa, despre ce do 
vedesc mulţimea de telegrame de feli- 
c tare, sosite dcla domnitori, miniştri 
şi alţi bărbaţi de stat din toate ţările, 
cum şi glaBul simpatic al foilor mari 
europene.

Pentru sărbarea zilei de naştere a 
Regelui, împăratul Germaniei a trimis

F o i t a .
POESII POPORALE.

Culese de Petru O. Orlăţeanu.
De-ar da D-zău, de ar da,
Să ’nverzească rovina 
Să scoată satul stava;
Să mă pun stăvar la cai,
Să mă uit din deal In şes 
Să văd pe mândra mai des; 
Să mă uit din deal in vale 
Să văd pe mândra’n cărare; 
Floricele adunând 
După mine întrebând.

De n’ar ti ieciori în lume 
Ai vedea fete nebune 
Şi neveste duse ’n lume,
De n’ar ii feciori pe sate 
Ai vedea tete turbate 
Şi neveste spânzurate.

Foae verde, ca iarba 
Rău m'a blăstămat maica,
Rău m’a blăstămat şi-a plâns, 
Vai rele zile’am ajuns!

la Bccureştl pe fiul său, pe prinţul mo­
ştenitor Frideric, cu o Btrălccită suită. 
Marţi, îu ziua aniversară^ s’a ţinut ilnjbă 
la mitropolia, la care a luat parte fa­
milia regală şi oaspeţii streini. Fami­
lia regală a fost viu aclamată de pub­
lic şi de trupe. S’au dat apoi di feri'e 
serbări Zua de naştere a Regelui s’a 
serbat In întreaga ţară. Prinţui Frideric 
a rămas câteva zile în România, vizi­
tând unele locuri, cum e Slănicul, Si­
naia etc.

M  a  i  n o  u .
Abzlcerea guvernului. Din 

Vi«na să telegrs teszí, că planul cu banca-cartcl 
s’a zădărnicit. Guvernul Wekerla abaca zi­
lele aceste. *

Răscoala din Turela. Cele din 
urmă telegrame vestesc, că între Sultan şi 
oaBtea vanită din Salonic s’a iăcut pace. Sul­
tanul rămâne, iar junii Turci îşi reiau puterea. 
Trupele din Salonic nu vor întră în Constan- 
tinopol. S’au luat toate măsurile de siguranţă.

Legăturile de negoţ între 
Austro-Ungaria şi România.

De mai multă vreme să fac trata­
tive (târguieli) Intre Austro- Ungaria şi 
România pentru încheierea unei legă­
turi de comerciu Intre aceste două ţări. 
Până aenm nu era o învoială anumită 
în privinţa aceasta. România nu putea 
educe la noi vite seu carne, iar mărfu­
rile d n Austro Ungaria, ce treceau în 
România, erau supuse unei vămi »a na­
ţiunii celei mai favorizate« ceeace în­
deamnă, că după srticli auiíro-urgari 
să socotea ace ea ş vamă, ce să lua după 
artrcli de acelaş fel din alte ţâri, cu 
cari România avea contract comercial 
sau de vsmă.

Acum e voi ba să se schimbe acest 
lucru. E vorba, ca România să poată 
8duce la noi anumită carne de vite, de 
porci şi oi, ceeace ar da cn mare avânt 
creşterii vitelor In România. In k hi mb 
apoi România ar pune vamă mai 
mică pe articli iodcstriali austro negări, 
ceeace iarâş ar avea ca urmare ridi­
carea industriei (meseriilor) ia noi.

Aşa este lucrul in general şi din 
aceste să vede, că afacerea unei astfel 
de învoieli, sau cum să mai zice, con­
venţii comerciale, este de mare Insem-

Cu blăstăm de Vinere,
Să na ştiu ce-i binele 
Şi-a pus mâna cătră soare, 
Să n’am nici o sărbătoare; 
Şi-a pus trâna cătră lună, 
Să n’am nici o ziuă buni; 
Şi-a pus mâna cătră stele, 
Să trâesc muncit de rele.

Cint-i voinic şi cătană 
La tot podul nu dă vamă; 
Dar cine-i un ticălos 
La tot podul să dă jos.

nătate, chiar şi pentru noi, pentru po- 
poraţiunea română de aid, mărginaşă 
ea România.

Cum am amintit, tratativele pen­
tru încheierea convenţiei să fac de mai 
multă vreme. Trimişii Austro Ucg^riei 
au fost la Bucureşti înainte de Paşti şi 
acum au mers de nou acolo.

Cu privire ia starea lucrurilor, dăm 
aci părerile şi informaţiile a doue foi, 
a »Minerve?« din Bacureşti şi a foaiei 
ungureşti »Bud. H;rl.«

»Mmerva« scrie între altele urmă­
toarele :

După in forms ţiile ce avem, tratativele 
pentru tncheiarea convenţiunei cu Austro- 
Ungaria n’ar merge tocmai strălucit

£  drept că tn principiu, (adecă preste 
tot) reprezentanţii celor două state sunt in- 
vo'ţi, dar când e verba ca principiile să se 
precizeze în series, atunci să nasc greutăţi 
pentru înlăturarea cărora să isc multe discuţii 
şi drei să pierde mult timp.

E de amintit in deosebi faptul, că tri­
mişii Ungariei nu sunt pe deplin înţeleşi cu 
ai Austriei asupra tuturor punctelor ce s’au 
pus în discuţie.

Aşa, delegaţii Austriei B’au învoit a- 
proape cu toate cererile României cu privire 
la convmţiunea veterinară. In schimb şi de­
legaţii noştri au fost binevoitori faţă de ce­
rerile Austriei privitoare la produsele indus­
triale ale acelui stat.

Dar delegaţii Ungariei s’au împotrivit 
la încheierea convenţiei veterinare.

Din această cauză a fost de lipsă ca 
raprezentanţii guvernelor din monarchia ve­
cină să aibă noue conferinţe, pe cari le-au 
ţinut în cursul sărbătorilor de Paşti.

Vom vedea ce păreri au delegaţii Un­
gariei cari au sosit la Bucureşti. Dels felul 
acelor păreri atârnă ca încheiarea convenţiei 
să se facă în scurt timp, sau tratativele să fie 
îrcă multă vieme prelungite.

Faţă de ac« st?, »Bud. HirW. are urmă­
toarele ştiri:

Contractul de ce^oţ cu România 
va sth mba mult politica noastră eco­
nomică în Balcani. Iu ce priveşte schim­
bul de mătfuri n’am avut până acuma 
cu Român a un tarif (de isxe) anumit. 
Erau mai mult nişte invotel’, conform 
cărora artich industriali din Austro- 
Ungaria erau supuşi unei taxe de vamă 
de-opotrivă cu are mărfurilor venite d n 
alte state. Prin noul contract comercial

Eu din sân ţi-oiu lumina,
Cu lumină dela lună,
Cu schintei 
Din ochii mei!

Bădiţă cu 'oi băieţa 
Căpătatuţiai mândruţă?
Dacă nun fi căpătat,
Hai că badea m’a lăsat;
M’a lăsat de-o săptămână 
Dar eri m’a luat de mână;
—  Hai mâadruţo că eşti bună!
—  Ba eu bade n'oiu veni,
Că, ce-a foit nu va mai fi.

Bădiţă strugure bun 
Te-aş rupe şi nu mă'ndur; 
Te-sş lăsa, de te-ai usca, 
Dar te a rupe galbina; 
Galbina e mânioasă,
Dice nu i şi ea frumoasă.

Pune-mă bade călare,
La spatele dumnitale;
De ţ’a părea cu ruşine 
Fă-mă brâu pe lângă tine, 
De ţ'ar părea brâul greu 
Fă-mă lumină de său 
Şi mă bagă'n sânul tău' 
Că pe undei ’nsărs,

Mândru-i locul pe aicea, 
Ducem’oiu şi l’oiu lăsa;
Unde ’nflorişte piperiu),
N ’oiu mai veni păn e ceriul. 
Unde ’nflorcşte tămâia,
N ’oiu mai veni păn e lumea.

In ast seară-i lună bine;
Şi bădiţa nu mai vine;
Ori e ;âu, ori nu e bine,
Că, hadiul meu nu mai vine; 
Ori nu i mai este de mine, 
Eu focul l’am învălit 
El atunci a nimerit.
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se va stabtii tarifai vamal şi pentru măr­
furile noastre. Acest tarif conţine unele 
măsuri priincioase faţă de industria au- 
stro-utgară, şi cu deosebire este favo­
rizată mica inda8trie (articli de meserie) 
din Ardeal.

Ia noul contract se stabileşte po­
sibilitatea trecerei vitelor dintr’on stat 
in altui. In ce priveşte Berviciul vete­
rinar, tocmai In vederea acestor dispo­
ziţii, România a laat cele mai aspre 
măsuri. La stabilirea privitoare la im­
portul da vite, s’au luat ín ssmă pe cât 
s’a putut şi dorinţele crescătorilor de 
vite din Ungaria. Dapă noul tratat ada- 
cerea vitelor vii din România a fost 
oprit. România va putea aduce insă 
In Ungaria 35 mii de vite mari şi 
70 mii de porci tăiaţi. Afară ds ace­
stea se lasă aducerea unei anumite can­
tităţi de carne de oaie din România.

Dupăce acest tratat va fi primit 
la Bucureşti, atât gavernul din Viena, 
cât şi cel din Budapesta il vor prezenta 
respectivelor parlamente. După toate 
probabilităţile, parlamentul din Viena 
va primi acest tratat fără multă discuţie.

In ce priveşte primirea, ce acest 
tratat va întâmpina-o tn parlamentul ma­
ghiar, nu putem şti nimic. No este si­
gur dacă parlamentul va putea găsi 
formulele potrivite pentru discuţia rela­
tivă la acest tratat. Ia cercările oficiale 
ungureşti se crede insă, că în două-trei 
zile se va pronunţa în mod favorabil 
şi parlamentul ungar pentru acest tra­
tat atât de însemnat pentru economia 
noaBtră«.

D E liA  SINOADE.
—  D in vorbirea de deschidere a Escel. Sale 
dini Archiep. ş i Metropolit loan Meţianu. —  

Escelenţia Sa salutând pe deputaţi cu 
un »Christos a înviaţi« şi rugând Ceriul, ca 
să trimită asupra sinodului Duhul înţălepdunii 
şi al înţelegerii, zice:

Precum se ştie, Domnilor, dapă 
multele timpuri grele câte su trecut şi 
preste fericiţii noştri străbuni, singura 
noastră moştenire părintească, ce ne-au 
putut o lăsa, este biserica noastră na­
ţională, cu sublima ei misiune religioasă 
şi culturală.

Es ne este Domnilor, acel tesanr 
scump şi nepreţuit, care ps lângă toate 
cercările grele, cărora şi însăşi a fost

Sub potcoava cizmei mele, 
Zace dracu şi-o muera 
Şi mă ’nvaţă să iac rele; 
Dar eu rele nu voiu face, 
Căci eu sunt băiat da pace.

Spune-i bade maică-ta,
Să-şi cârpească iia’n poale, 
Căci e mintea zburătoare 
Şi zboară prin arături, 
S’adune iermecături 
Să mă iarmece pe mine 
Să te iau bade pe tine,
Dar eu atunci te-oi lua 
Când mi o bate scândura 
Popa cu cădelniţa,
Şi va face plopul nuci 
Şi alunul mere dulci 
Şi zău bade nici atunci.

Bade maică-ta gândeşte 
Că iecior ca tini nu este; 
Numai pragul de Toi trece 
Şi ca tine găsesc zece,
Mai înalt, mai sprâncenat 
Nu ca tine un deşclat.

expusă îa cursul trecutului, ca putere ma­
gică ne-a păstrat tot ce avem mai scump: 
legea, limba şi dsttnele stăbune, şi prin 
aceasta fiinţa tuturor celor ce am ţinut 
cu tărie la ea. De aceea, toţi cei ce o 
sprijinesc şi lacră la întărirea ei, lucră 
totodată şi Ia întărirea noastră, la bi­
nele şi fericirea tuturor fiilor ei.

Arătând apoi lucrarea, la care sânt che­
maţi deputaţii sinodali, înaltul Prelat continuă 
astfel:

Pentruca lucrările Dvosstre să fie 
cât mai rodnice şi edificătoare, va fi bine, 
Domnilor, mai nainte de toate să vă 
informaţi de aproape despre mersul tu­
turor afacerilor no üstre bisericeşti, şco­
lare şi epitropeşti, aparţinătoare com­
petenţei sinodale, despre pe decile ce 
cumva ar fi stat, ori ar sta In calea 
mersului regalat, apoi a cânta şi indica 
şi cărările şi mijloacele la on mers tot 
mai ban şi mai regalat.

Din rapoartele consistoriale veţi 
tfla, domnilor, mersul de până acum, 
veţi cfla şi progrese îmbucurătoare, in 
zidiri de biserici şi şcoale noue, apoi 
io reînoirea celor vechi, veţi afla spo­
rirea fondărilor şi fucdaţianilor biseri­
ceşti, veţi afla şi stăruinţele consistornlui 
pentru susţinerea şcoatelor confesionale, 
— veţi afla însă şi aceea, că pe lângă 
toate silinţele noastre, multe dintre pa- 
rochiile noastre mai mici şi mai sărace, 
din lipsa mijloacelor sunt avisate şi la 
ajutor de stat pentru a şi susţinea şcoa- 
lele confes onale, iar altele sunt avisate 
la ajatorare din modestele noastre fon­
duri archidiecesane, pentru a satisface 
cerinţelor legii.

De asemenea veţi afla, domnilor, 
că în urma condusului sinodal, numărul 
129 din anul trecut, apelând eu la spri­
jinul clerului şi poporului nostru archi- 
diecesan pentru înfiinţarea unui fond 
cultural, deşi într’nn an puţin roditor, 
totuşi până acum s’au colectat aproape 
cincizeci de mii de coroane. Nefiind 
însă colecta închisă, am speranţă de un 
resultat şi mai bogat, mai ales dacă se 
vor însufleţi la jertfe şi acei intelectuali 
ai noştri, cari au stat până acum în 
reservă cu ofertele lor.

Oricât de îmbucurător insă ni s'ar 
părea resultatul de până acnm, el este 
totuşi mai modest decât să poată aco­
peri multele trebuinţe, mai ales dupăce 
o parte a acelei colecte se plăteşte !n 
curs de 2—3 ani.

In sfârşit Escelenţa Sa sfătuieşte pe cre­
dincioşi a cerceta biserica, a să interesa de 
ea şi a o apăra da lucruri păgubitoare ei, căci 
numai în chipul acesta ne vom putea lamina 
şi cultiva şi noi, ca eialalţi compatrioţi ai 
noştri şi ne vom putea apropia tot mai mult 
de fericirea vremelnică şi vecinică.

f  Elina Doamna.
Elena Doamna, cea dintâiu Doamnă 

a României, soţia Domnitorului loan 
Alexandra I. Cu za, a repozat Joi dimi­
neaţa, 2/15 Aprilie e. în Piatra Neamţ. 
Deşi trista! sfârşit nu a urmat pe ne­
aşteptate, căci Elena Doamna era în 
vârstă înaintată şi era bolnavă de mai 
înaltă vreme, despre ee am dat şi noi 
ştire, cu toate aceste moartea ilustrei 
femei a produs o dureroasă impresie 
pretotindinea în lumea românească. 
Durerea au resimţit o Românii din pri­

cină, că ea împreună cu soţul său, ca 
Cuza-Vodă şi cu membri familiei ei, 
au conlucrat mult şi din răsputeri la 
întemeiarea şi închegarea României 
de azi. A trăit şi a muncit în acele 
zile grele, dar frumoase şi înălţătoare, 
când a răsărit pentru Moldova şi Mon- 
tenia soarele mântuirii, soarele libertăţii, 
învăluind câmpiile şi plaiurile române^ 
şti in raze de nădejdi fericitoare. Iar 
după moartea soţului său, întorcându-ae 
la ţară, a fost mama ocrotitoare a să­
racilor şi celor loviţi de toarte . . . .

Date din viaţă.
Doamna Elena Cuza s’a născut in anul 

1825 din o fruntaşă familie boierească, Ro- 
zetti Solişti. La 1844 s'a căsătorit cu Alexan­
dru Cuza, care la 1859 fiind ales de Dom­
nitor, a ajuns cea dintâiu Doamnă a Româ­
niei pănă la 1866. Ca Doamnă ea nu s’a ame­
stecat în politică şi s'a dedicat actelor de 
binefacere, atât pe timpul domniei soţohii 
său, cât şi mai târziu pănă la moarte. Ea 
a întemeiat »Azilul Elena Doamna« din Bu­
cureşti, un aşezământ pentru creşterea fete­
lor orfane, care s’a desvoltat frumos şi în­
floreşte şi azi. A mai întemeiat câteva spitale 
şi a fost o ocrotitoare a săracilor şi copiilor 
orfani, ej itându-i cu mână darnică.

Anul acesta, în Ianuarie, bătrâna Doamnă 
a avut fericirea a vedea frumoasele serbări în- 
amintirea Unirii ţărilor române. De atunci 
s’a bolnăvit şi nu s’â mai putut rensănătoşi. 
A murit în vârstă de 84 ani.

La moarte.
La patul mortuar a fost de faţă 

dl Teodor Rozetti, fratele repozatei, 
fost ministru prezident, cum şi alte ru­
denii.

îndată ce s’a răspândit vestea mor­
ţii oraşnl Piatra Neamţ a’a îmbrăcat 
in dolin, arborându-se pe case steaguri 
negre. Asemenea s’au arborat steaguri 
naţionale, eu fior negru pe ministerele 
din Bucureşti, cum şi prin alte oraşe 
pe z diriie publice. Diferite societăţi au 
határit să-şi trimită reprentanţi la în­
mormântare.

Gavernnl hotărise ea Doamnei E- 
lena să ii să facă înmormântare naţională 
cu mare paradă. îndată ce d. Teodor 
Rosetti a aflat despre aeeasts hotărlre, 
d sa a adresat d lai Ion I. Brătiana, 
preşedintele consiliului de miniştri o 
scrisoare, In care II roagă, să revoace 
aceasta hotărlre, deoarece răpozata a 
lăsat să ii să facă o îngropăciune sim­
plă, fără nici o paradă.

La adresa diai Th. Rosetti au sosit 
multe telegrame de condolenţe, între 
cari a familiei regale, a primăriei Bu­
cureştilor etc.

înmormântarea.
După cum ■ avut dorinţa, repozat« 

Doamnă a fost Înmormântată la satul Solaşti, 
unde să află îngropaţi şi părinţii e l  înmor­
mântarea s’a făcut Sâmbătă. Trapul neînsufle­
ţit a fost dus cu trenul la Văsloi şi de aid  
la moşia dela Soleşti, petrecut de o  mare 
mulţime de oameni, între cari mulţi fruntaşi 
ai ţârei, trimişi de-ai societăţilor etc.

Carul cu cosdugul era încărcat cu cu­
nuni de flori. Intre aceste a fost şi cununa 
M. Sale Regelui, pusă pe sicriu în gara Vas­
lui de nn aghiotant ragal. Astfel a fost pe­
trecută şi aşezată în locaşul vednic fostă 
Doamnă a României.
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EPILEPSIA.
Poporal român are diferite numiri 

pentru epilepsie. Ii z c :  Stropşald, Căl- 
că’.ură, Nevo’e, Boală re?, A boală, Nă- 
vărliilf, Dacâ-ie pe pustii, ete.

Poporul, neştiutor de causa boa­
lei, socoteşte boala ca Întâmplătoare şl 
o atribue duhurilor rele. Să crede că 
pe epic plic 11 canonesc dracii sau că 
bolnavul de epilepsie a dat peste lo­
cul ende au jucat duhurile rele, ielele, 
sau că a dat în balele ălor sfinte.

Bă'rinele noastre ne mai spun că 
cei bolnavi de epilepsie să pot înbol- 
năvi dacă au bent din bale'e necura­
tului Îndată după sfinţitul soarelui din 
vr’o fântână, care nu este curată.

Din pricina acestor credinţe, vin­
decarea li să pare cu neputinţă. Unii 
părinţi, Îndată ce vre un copil are 
vreun accca de epilepsie, aleargă cu 
el la biserică ea să treacă popa cu 
sfintele daruri. A'ţi părinţi schimbă 
numele copiilor.

Alţii Îngroapă animale de vii, 
mâţe sau câini şi cred că dacă ani­
málni nu va ţiţâ, bclnavul de epilepsie 
să va însănătoşi. Alţii chiamă vrăjitori, 
care ne spun că ei vindecă boala, 
fiind că t tramă draci la răsplntii, unde i 
ro8gă ca să lase pe bolnav în pace.

Alţii culcă pe bo?nav ln noaptea 
Paştilor pe un pat, nnde la capnl bol­
navului pune o luminare mare cât sta­
tura bolnavului. Un altul păzeşte pe 
bolnav ca nu cum-va diavolul să vie 
să stingă luminarea, iar tn urmă cu 
luminarea rămasă să duce ca să se 
împărtăşească cu sfânta cuminecătură.

Alţii, imediat ce bolnavul a avut 
vre nn atac, — caută sub patul bol­
navului unde cred a găsi un cătbune, 
adecă diavolul sub formă de cărbune, 
pe căre i iau şi 1 dau bolnavului.

Credinţe de aceste despre epilep­
sie sau stropşală sunt In România, dar 
şi pe la noi.

Boala acessta este cunoscută din 
vechime. In vremea noastră »’au făcut 
Insă studii amăcurţite de către învăţaţi.

Cauzele boalei.
In primul tind, boala aceaBta ie 

capătă prin moştenire. Copilul unui tată

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a »Foii Poporului«. —

Ţiganul pescar.
— Anecdotă. —

La noi Ia Olt în unghia Cornii, 
Spunea moşul, G htorghe a Tom ii: 
C’un Român »Zaria Onii«
C’un Ţigan »Cula lui Tonii 
Au plecat în dricul toamnii,
Când lapădă frunza pomii,
Ca s’astupa gura foamii 
Cu peşti d’ei ce mâncă domnii.

Insă cum ei tândălea 
Noaptea zău că mii prindea 
De nici nasu nu ’şi vrdea,
A  pleca nu mai putea,
Lângă Olt eă-mi rămânea,
Sub o răchită durm ea;
Da durmea cum mai putea 
Că frigul mii pătrundea.

Românul avu noroc,
C’avea cu el un cojoc,

sau mamă bolnavi de epilepsie nu scapă 
de ea. E adevărat că nu sunt copiii 
epileptici dela naştere, ci Intre 10— 15 
ani; dar această întârziere lu arătarea 
boalei nu Însemnează cft sunt scăpaţi 
de ea.

De aceea trebue să ştim că un pă­
rinte epileptic face o mare greşală chiar 
când a scăpat de epilepsie, dacă se că­
lătoreşte, căci copii Ini nu vor scăpa 
de nenorocirea aceasta.

A doua cauză a epilepsiei este be­
ţia. Nenorociţii oameni cari sunt stă­
pâniţi de această patimă sunt apucaţi 
de tremurâturi, fac sporne Ia gură, şi 
!n loe să cugete la beutură şi s i se 
lase de acest obiceiu, cred că sufere 
din csusa vre-unui blestem sau din causa 
vre unei vrăji. Aceştia merg totd’aona 
la moarte sigură şi dacă au copii, li fac 
proşti ori tot cu boala copiilor.

Şi loviturile puternice date în cap 
pot pricind accese de epilepsie, căci 
eBte In de-ajuns ca un mic os să atingă 
Invelitoarea creerulni, pentrnea să-1 irite 
şi să producă accesele epileptice. Voia 
arăta mai multe exemple ca Bă deslu­
şesc bine lucrol. Intr’o comună, două 
persoane s’au certat; unul a lovit pe 
altoi In cap atât de tare încât din acel 
minut a cípátit accese de epilepsie şi 
boala s’a moştenit, căci nenorocitei are 
şapte copii şi cu toţi sunt epileptici. 
Un învăţat a făcut porci de India (co­
bai) epileptici, prin lovituri repetate asu­
pra capului. Boala B’a moştenit şi la do­
bitoacele f ceste.

V.ermii din maţe pot fi deasemenea 
o priciră a epilepsiei, căci irită sistemul 
nervos şi provoacă atacuri.

Alte cauze ale epilepsiei sunt: si­
filisul, otrăvirea sângelui prin nrirâ (adni).

_ _ _ _ _ _  (Va urma.)

De ce rod şoarecii.
Cine nu ştie, că şoarecele nu poate 

sta nici o clipă fără ca să nu roadă în 
scânduri, !n lemne, în fiare, în fine în 
orice obiect găseşte. Să nu să crează 
însă că şoarecele roade numai cu sco­
pul ca să mănânce; căci ce hrană poate 
găti ei In lemn, In fier sau in mone- 
tele pe care le fură ca să roadă In ele. 
Explicarea este aceasta: Dinţii şoare­
celui şi presie tot ai rozătoarelor, cresc

11 strînsă preste mijloc 
C’o b  ricină de iroc 
Ş ’il prinsă somnul de loc 
Şi visa că i lângă foc 
Mâncând carne de boboc 
Şi bând vin d tla  Fiaimoc.*)

Dar ţiganul cu sumanul 
Găurit şi pttecit,
Pe la şa le i rupt prea tare 
Şi-n spinare petec n’are,
Să pusă jos la culcare.
Dar rând stelele răsare 
Bruma cade pe hotare 
Şi frigu-1 ia la spinare.

Insă mai de cătră ziuă,
Când din coaită cânta-o buhă 
Ţiganul să spăria 
Şi de frică tremura,
Iar acum să cugeta 
Pe Român a deştepta 
Din somn, ş’odată striga: 
»Dormi măi nene dumneata?«

Hoţul de Român i’aude 
Dar nu vrea ca să-l asculte;

*) Jidanul Flaişman birtaş.

repede şi dacă nn i-ar tâmpi prin roa- 
derea la corpuri tari, ei ar eşi afară din 
gară ca colţii la porcii sălbatici.

Dacă şoarecele n’ar avea ee să 
roezl, dinţii canini din falca dejo3 i-ar 
creşte în lungime de nn metro. Proba 
despre aceasta o poate face orişicine, 
Inch zând un şoarece tinâr tntr’un vas 
de sticlă, In care nu poate să roasă. 
Daţi i hrana ini obicinuită; să nu-i lip­
sească nici aerul şi să fie tntr’un loc 
retras întunecos, unde nu i supără ni­
meni liniştea: In câteva Ioni dinţii Ini 
canini vor avea lungimea de nn metru, 
Insă vor fi întorşi lângă gură, întocmai 
ea tromba (gara) flaturelni.

Căpchierea la oi.
Boala aceasta care provine nu 

numai la oi dară câte odată şi la vite 
cornute, să aseamănă din partea ţăra­
nilor mult eu ameţeala oilor. Căpchie­
rea e o boală foarte grea şi durează 
cam lung. Semnele ei sânt următoa­
rele: Osia rămâne în arma turmei, face 
mişcări neobicinuite, ţine capul ba la 
o parte ba în sus, calcă cu picioarele 
ridicate par’că ar trece prin apă, să 
învârte pe armă de mai mnlte ori şi 
pică jos. Pricina acestei boli este nn 
vierme de beşică, care să află în crierii 
animalului care vine până acolo in 
următorul mod:

Dacă să întâmplă în o turmă că 
capchie o oaie, atunci ciobanul o tare 
pe loc reţinându-şi carnea pentru sine, 
ear măruntaele şi capul le asvârle la 
câni. Cânii mănâncă în de regulă capul, 
cu deosăbită plăcere îmă şi crierii, In 
cari să află viermele. In stomacul câ­
nelui Bă face viermele subţire ca un 
fi de păr şi esă pe urmă cu escremen- 
tele (balega) cânelui afară pe păşune. 
Aice pe păşune rămâne viermele până 
ce din întâmplare vine o oaie, care 
păscând iarba, înghite şi viermele cei 
subţire. Intrind viermele ia stomacul 
oilor el trece pe urmă în vinele albe 
(vase limfatice) şi ajunge în sfârşit până 
în crieri. Atee în crier’, viermele În­
cepe să crească şi să se de&voalte pre- 
făcându-se earăşi tn vierme de beşică, 
ajungând câte odată chiar mărimea unei 
nnci. Făcându se aşa de m areelapaiă

Nu vrea ca să-i dea răspuns,
Să face că doarme dus, 
Ţiganu-aşteaptă puţin 
Apoi strigă la Rom ân:
»Dormi mâi nene dumneata?
Io nu mai pot aştepta«.

Dar Românul să scula 
Mănios să prefăcea 
Şi ’ncepu să-l ia la ceartă:
»Da tu cioară blăstămată 
Pentruce m ’ai pomenit?
Fi-ţ’ar neamu-afurisit!
Să nu prind ăst băţ în mână 
Şi să-ţi sparg hai căpăţină I

»Ba măi nene zic şi zău,
Nu ţ ’am voit nici un rău;
Da cum durmeai, m’am gândit 
Că-i fi de irig amorţit;
Să te chem puţin la mine 
Ca să-ţi iac şi eu vr’un bine;
Să te culci puţin pe mine 
Cu cojocul de pe tine,
Ca să te 'ncălzeşti puţin,
A s ta i tot, frate Român!«

lo a n  C ârlan.



P*á 168 ® @ w § i m w í L , m Hr 15

crierii şi vita începe iarăşi a căpchia. Pănă 
acuma nu s’a găsit niei un lecc pentru 
boala aceasta, doar la vite de prăsilă 
foarte scumpe la cari să scoate vier­
mele prin o operaţiune din partea me­
dicilor veterinari. Ca să nu să ivească 
boala aceasta, trebne purUt de gri­
jă ca cepurile dela oile căpchiate să nu 
ie asvârlă la câni ci să se ardă.

N O U T Â T I .9

Moartea an a l clopotar. Clopotarul 
bisericai gr. or. român» din Lugoj, Traian 
Lapu, a avut o moarte în împrejurări ciudate 
L-» înviere, când să făc*a încunjurarea bise­
ricii, el trăgea clopotele, apoi sâ cobori ia 
biserică şi voi să-şi aprindă luminarea. In 
acest minut să prăbuşi la pământ şi muri în 
câteva clipite. L-a lovit să vede guta prin 
inimă.

Emigrarea din Sătmâr. Dsregătoria 
de viceşpan din comitatul Sătmar a dat io 
pătrarul diatâiu al anului acestuia 2000 de 
paşapoarte pentru emigranţii la America. E 
temere, că la vară va fi mare lipsă de lu­
crători la câmp.

„Biblioteca pentru toţi“- A apărut 
No. 423 cuprinzând: Domniţe şi jupânese 
române de altă dată, de dl Octav G. Lccca, 
Preţul 30 bani. Această e o privire retros­
pectivă in istoria noastră, care pe lângă atâ­
tea figuri de domni viteji şi mari, — a avut 
o mulţime de femei măreţe; figuri blânde, 
dar sublima, cari au jacat un rol de seamă 
în trecutul nostru şi cărora le datorăm o 
pioasă recunoştinţă. Di Lecca în noua-i lu­
crare ne face să revedem multe din aceste 
figuri dispărute, cari au trecut prin grele încercări 
şi cari au sfârşit adesea în chip tragic. Nn 
va cunoaşte nimeni in destul istoria noastră 
fără a şti viaţa acestor eroine din trecut, şi 
d-1 Octav G. Lecca, a adus un real serviciu 
literatúrai noastre istorice dând la lumină a- 
ceastă broşură. Catalogul complet al acestei 
»Biblioteci pentru toţi« care să sporeşte în 
mod regulat cu câte două volume noi pe 
fie-care săptămână şi care pănă in prazsnt 
cuprinde peste 400 volume, îmbrăţişând opere 
celebre din toate ramurile litaratnrei ro­
mâna şi streina a să cere la Librăria Edi­
toare Leon Alcalay, la Bucureşti.

Foe tn Fildioftra. înainte de Paşti, după 
cum scrie »Gazeta* un mare foc s'a iscat în 
comuna Feldioara, din apropierea Braşovului, 
prafăcând in cenuşe zidirile economice, şură, 
grajd şi o parte din locuinţele economilor 
Georg Btnedktus, Peter Schmidts şi Mihail 
Gireich Focul s'a iscat in şura lui Benediktus, 
de unde s’a lăţit apoi şi la vecini. Se crede, 
că focul a fost pns de cineva. Pvgobele ss 
urcă la 8000 cor. O parte a zidirilor au fost 
asigurate.

Luptă eu Ţiganii. Ia comuna Neţpal 
din Ungaria s'a iscat o luptă sângeroasă în­
tre gendarmi şi Ţigani. Gendarmii au voit să 
ia prinşi pe doi Ţigani, cari furaseră lemne. 
Atunci laea de Ţigani au atacat pe gendarmi. 
Aceştia s’au folosit de arme şi doi Ţigani au 
fost ucişi şi mai mulţi răniţi.

La fondul »Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace« au mai 
dăruit: Domnişoarele participante la cursul de 
joc dela »Kwanke« prin cassarul Nie. Roşea, 
culeg.-tip. 15 coroane, Nie. Vlad-Stezar, paroch 
In Jina şi fiica sa Constanţa, 50 bani, Ionel 
Mcdean, stud, cadet, 1 cor. şi Simion Florei, 
sodal măsar, 30 bani.

Ouă Încondeiate. Ministrul instrucţiunii 
publice din Románia, pentrn a face să na 
dispară arta d’a roşi şi iccondeia ouăle, a dis­
pus să se facă o lucrare cu modele din ţară, 
care să fie răspândită prin comune. Lucrarea 
e executat-e dna Panaitescu, profesoară la 
şcoala profesională »Principesa Maria«. Dsa a 
adunat in colecţia de ouă încondeiate cele 
mai interesante motiva româneşti din mai 
mult de zace judeţe din România, având fie­
care ou încondeiat numirea sa specială, ca 
bună oară: »calea rătăcită«, »cârligul cioba- 
nului«, »peştele în coteţ«, »lâna gâştei«, »mic-

şunelc«, »frunza jugastrnlui«, »vişina putredă« 
ş. a. Lucrarea aceasta e vrednică să fie ur­
mată şi în alte păi ţi.

Fundaţtunea „Iqlîu Bardossy“. Pre­
cum ni să scrie din Turda pentru înmulţirea 
capitalului original al fundaţiunei »Iuliu Bar­
dossy« pentru premiarea şi ajutorarea elevilor 
dela şcoala poporală română din Turda-veche 
s'au mai făcut următoarele contribuiri benevole: 
Nicolau Solomon paroch gr.-cat. în Ludoşul- 
Murăşan şi protopop al districtului Ludoş cor. 
43 53, Constantin Cotişel paroch gr.or. în Cer- 
tege 10 cor. »Arieşana« institut ds credit din 
Turda 8 43 cor. Simeon Pop paroch gr.-cat. 
tn Luna şi protopop emsritat 5 cor. Io iii 
Costin paroch gr.-cat. în Turda-nouă şi pro­
topop districtual at Târzii 5 cor. Dşoarele Te­
reza şi Ida Pipoş din S:biiu 5 cor. Enrich J si­
ttnek măiestru tinicher 3 cor. loan Mészárol 
advocat în Turda 1 cor. Grtgoriu Pop, no­
tar în Cianul-mare 5 cor. şi Bölö ii István, di­
rector şcolar de stat în Turda 1 cor.

Tată tiran. Căpitanul poliţiei din S t-  
ghedin a foit înştiinţat, în o scrisoare fără 
subscriere, că un mtctlar bogat îşi ţină pe 
un copil al său în grajd cu vitele. Eşind la 
faţa localai încredinţării căpitanului, doctoral 
şi un vicecăpitan, au găsit pe bietul copil în 
grajd, îatre dobitoace, în o stare de tot tri­
stă. El e de 13 ani, e tâmpit şi sălbatic ca 
dobitoacele. Ei ere îmbrăcat în o cămaşă 
lungă murdară şi are un teier de lemn, din 
care mânca, ce ii să dădea. Sluga a spus, 
că copilul dormea pe gunoi, iar iarna îatre 
vite, ca să nu îngheţe. In eşa stare a fost 
de trei ani. El a fost trimis da-o camdată 
la spital.

Foe de păduri. Săptămâna trecută s'an 
aprins şi au ars pădurile în doue locuri la 
comitatul Hunedoarei, anume pădurea Peş- 
tişului-de sus şi a Ghtlarului. La Ghelar au 
ars stejari pe o întindere de vre o 100 iu- 
găre. Focul s'a issat din negrijea păstorilor.

Petrecerea eodalilor români din Si-
bliu. Sâmbătă, în 17 Aprilie st. n., seara a 
avut loc reuşita convenire aranjată de reuni­
unea sodalilor români de aici. Convenirea a- 
ceasta împreunată cu concert şi declamaţii 
arată în mod îmbucurător progresul, reálisát 
sub conducerea harnicilor directori, dl Tordă- 
şianu, ca prezident al reuniunai şi dl A. Bena, 
ca destoinicul diligent al corului, care, deşi 
constituit din membrii, ce puţină parte a oa­
relor libere şi-o pot jertfi pentru muzică, to­
tuşi au prestat piesele în felul cel mai lău­
dabil. Na pot îadistul să laud corul, care 
a fost de altcum răsplătit, ca şi declamările 
cu cela mai călduroase aplauze.

Veselia, dealtcum tradiţională Ia petre­
caniile aranjate de vrednicii nostrii meseriaşi, 
a durat pănă în zori.

Observ, că damtle, afară de ana sau 
două, s'au presentat în costam naţional, ce Ie 
stă atât de drăguţ. Observ însă mai departe, că 
dintre tinerimea măiereană sau au lipsit 
mulţi sau apoi, dispreţaind portul lor, 
afară da doi inşi, pe cari mai că-mi vine 
pofte să-i pomenesc cu numele, au îmbrăcat 
haine nemţeşti. Ar fi de dorit, ca după dame 
să pornească şi domnii pe cale cea bună, 
sau le este ruşine de cioareci şi de cămaşa 
înflorită ?

Lingoare. La Tatabánya (Ungaria) a ii- 
bucnit tifosul sau lingoarea în mod înspăi­
mântător, cu deosăbire între muncitorii dala 
băile de cărbuni de acolo: Cauzele să cred a 
fi locuinţela nesănătoase şi apa rea, murdară. 
S'an luat măsuri aspra împotriva boaleL

Balul soelet&ţU „Frăţia“ a Români­
lor din Caţa, stabiliţi în Bucureşti, după cum 
scrie »Minerva« în scara primei zile de Paşti 
a fost şi de data aceasta vizitat de număroşi 
copii ai munţilor, satoşi după jocurila lor 
străbune. încă pe Ia ceasurile 10 nu aă mai 
găsea un colţ ncocupat de jucători. Privitorul 
nu s’ar mai fi săturat la vederea frumosului 
spectacol din sală, Ia vederea acelor faţa 
pline de veselie, fericite ck puteau executa, 
după sunetele »diplaşilor« ardeleni frumoasele 
figuri ale celui mai vechi şi mai frumos joc 
românesc »Ardeleana«. Toţi membrii comi­
tetului şi-au făcut mai mult decât datoria. 
Numai cuvinte de landă şi de mulţumiră pen­
tru preşedinte, d-I Ig. Mircea. licenţiat In

drept şi comerciant, precum şi pentru mem­
brii din comitet N. Bosru, S. Boeru, G. 
Comşa, Att. Urau, L Lungu, G. Diacu şi G. 
Teodor.

Ordinul de zi al regeluL Maiestatea
Sa împăratul şi regele nostru a dat un ordin 
de zi, In care îşi exprimă bucuria că s’a sta­
tornicit pacea şi astfel au putut fi lăsaţi acasă 
rezerviştii. Maiestatea Sa mulţumeşte apoi ofi­
ţerilor şi comandanţilor pentru slojba împlinită 
c i  punctualitate în împrejurările grele din 
zilele trecute.

0 nouă întreprindere Industrială ro­
m ânească s’a înfiinţat in Bistriţa având m e­
nirea da a promova industria ds cărămidirie. 
Firma ei este: Societatea acţionară da cără- 
midărie şi are capital so j. de 40,000 cor. îm ­
părţit în 400 acţii â 100 cor. Membrii în di­
recţiune sunt domnii: Dr. Givril Tripon, adr., 
Dr. Alex Girman, medic, Dr. Victor Ouişor, 
ad/ocat şi Dr. Iulian Pop, advocat. Membru 
In comitetul de supraveghiare sunt dom nii: 
Aurel Belteag, Mateiu Şirlincan şi Emil A. 
Chiffi, funcţionari de bancă. Activitatea so­
cietăţii s’a început Funcţionari sunt domnii : 
Dr. V. Onişor, director, loan I. Constantin, 
oficial d i cancelarie şi loan Billegan a Ne­
greli oficial ds magazia (Munca.)

Vedenie eludată. Locuitorii Panciovei 
au fost în Vinerea Patimilor dimineaţa mar­
torii oculari ai unei interesante vadanii natu­
rale. Când adică să re sară soarele s'au ivit 
pe cer dsodată 4 sori. Trei la răsărit şi unul 
în direcţia nordică, iar Ia apus un pătrar de 
curcubiu. Vedinia a stat pa cer pănă cătră 
opt ceasuri şi să explici cu mulţimea aburi­
lor din aier, prin cari s’au reafrânt razele soa­
relui. Oamenii uşor crezători iasă văd in acea­
sta un semn csresc, prevestitor de primejdii.

Spargere de casă — tu ziua de Paşti.
»Giz. de Duminecă« scrie: Bătrâunl ţăran 
George Rebeleş din Blagea (Sílagiu) a avut 
sărbători rele. Ceva oameni fără frica lui D* 
zeu, i-au dus tot ca a avut bietul om mei 
bun îa casă şi cu deosebiră albiturile fetei 
de măritat, aşa încât în ziua si. învieri, n'a 
avat nici an căssan haina de sărbătoare. Să 
crede, că aceasta fărădelege au săvârşit-a 
ceva ţigani corturari, căci casa bietului om  
era lângă drumul de ţară.

Uniformă soldaţilor. Uniforma sau por­
tul sur, de coloarea ştiucei, care s’a îaceput 
a să Introduce pentru pedestrima la armata 
noastră, acum să face obligătoare pentru toata 
trupele, afară de cavalerie, care rămâne tot 
cu uniforma de pănă acum. Asemenea eă fac 
unele schimbări în portul ofi cerilor. La gene­
rali pa nădragii suri vor fi şinoira roşii, iar 
căptuşala racului va fi asemenea roşie. Ciş­
mele la oficeri vor fi lalocuite cu gamaşli ş. a.

Reprezentanţe comunale disolvate.
Voinicosul ministru Âpponyi a disolvat re­
prezentanţele comunelor Cuştein şi Ususău 
din comitatul Timiş. Comuna Cuştein şi-a 
depus banii la banca »Luceafărul« din Vâr- 
şeţ. Dela comitat s'a dat ordin, ca banii să 
se depuie la o bancă ungurească. Reprezen­
tanţă nu s’a supus. Comuna Ususău n’a voit 
să ridice şcoală comunală, poruncită de comitat.

0 hot&rlre a Curiei. Io arma unui 
caz concret, Curia a anunţat ca hotărira, ck 
crangile(cleoambele) adunata în grămadă, să 
socotesc ca lemna adunata spre folosinţa 
proprietarului şi astfel furatul lor na esta o  
trensgresiune (încălcare) a legii de pădari, ci 
alcătuieşte furt, care a ds psdepsit dapă mă­
rimea preţului grămezii de crengi.

S iclnskl osân dit. Zilele trecute s a  
pertractat în Lemberg procesul studentului 
rutean Sicinski, care a omorit anul treent pe 
guvernatorul Galiţiei, contele Potoţkl Juraţi! 
au declarat de vinovat pa Sicinski şi tribu­
nalul l-a osândit la moarte, dar totodată l-a 
recomandat M. Sala spre agraţiare.

O rngare . Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dapă inseratele şi 
anonţurile din foaie, sânt rugaţi a aă 
provoca la foaie, adecă a spâne ia 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţai l-au cetit In »Foaia Poporului«.
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Fondul A lex. M oesony'. Familia re­
gretatului Alexandra de Mocsonyi a dăruit 
Reuntunei române de cânt şi muzică din Lu­
goj suma de 500 cor,, care va avea să se 
administreze ca fond cu numele >A. de Mo- 
csonyi«. Cum ştim, Reuniunea din Lugoj a 
luat parte la înmormântarea lui Alexandru 
Mocioni, sub conducerea dlui Vida.

Fugari din Turela. Ia România au so ­
sit mai mulţi fugari, cari au fugit din Cons­
ta ntinopol, de groaza măcelurilor, ee le fac 
acolo soldaţii. Astfel a sosit la Constanţa şi 
de acolo la Bucureşti prinţul Seid Halim-Paşa, 
un mare sprijinitor al janilor Turci. O con­
vorbire ca el o dăm în alt loc al foaiei noa­
stre. S’au mai refugiat apoi I*ladin-Arif-B«y, 
advocat şi Lucry-Paşs, cari au plecat în Au­
stria. In România au mai sosit Werner von 
Brun, locotenent german, un englez Blaksion, 
dna Mac H .d Til, turcoaică, a cărei soţ a 
fost ucis de revoluţionari etc.

Proces de presă. »Lib*rtatea« din 
Oiăştie arc iară un proces de presă pentru
0 corespondenţă, in care s’a scris deepre 
sfârmarea cu dinamită a »crucii« lui Iancu 
şi a »pictriic de pe Câmpul libertăţii de 
lungă Blaj. Piocurorul a găsit în corespon­
denţa pcblicătă, »agitare« in contra naţiunii 
maghiare. Autorul corespondenţei, dl loan 
Mihu Ciutudeacu), oancelist, a fost ascultat 
la j decătorul de instrucţiune, şi a primit 
răspurd-rta pentru cele scrise. Apărătorul 
dlui Mihu este dl deputat Dr. Iuliu Marsiu.

Coroane eterne. In amintirea regreta­
tului cui. tipog. Torna Simtion, bun scriitor 
la înţelesul poporului, fost pe timpuri notar 
ai »Reun. sodal. rom. din Sibiiu«, s au făcut 
ia fondul văduvelor şi orfanilor următoarele 
dăruiri: Lazar Dévai, N. N., Georgs Lazar, 
George Mo ciao, Finica Comanescu, câte 20 
bani, I. Pirclu, G. Trifan, I, Fridiorean, G. 
Joandrea, I. Bot. Eliseveta Nonu, câte 30 b., 
N  Stoica, Ilié Baciu, Gav. Crişan, V. D. Po- 
ponea, câte 40 bani, Stefan Duca, notar, Izi­
dor Marcovici şi Parashiva Drigan, câte 60 
bani, Georgs Popouea, viceprrzid. şi Victor 
Tordăşianu. prezid., câte 1 cor.

Cazări de moarte. Subscrişii anunţăm cu 
multă durere moartea preaiubitnlui nostru 
Emiliu Dragea, Învăţător in retragere, întâm 
plată in 15 Aprilie c după lungi suferinţe la
1 oră după miezul nopţii, in al 49-lea an al 
etăţii şi al 19 lea al fericitei sale căsătorii, 
fiind împărtăşit cu Sfintele taine ale muri­
bunzilor. înmormântarea scumpului repausat 
a fost Sâmbătă in 17 Aprilie n. Maria n. 
Moldovan, soţie, Cornelia, Olivia, Octaviau, 
Maria, Eugen şi Emil, fii şi fiice. Vasile Mol­
dovan şi soţia Ana, ca socrii.

— In Turnu Severin (România) a repo- 
zat în vârstă de 79 ani Ariton Axinte, frate cti 
prefectul nostru Axente Severu, La 1848. 
Ariton Axente a luat parte la luptele naţio­
nale. Trecând mai târziu in România, a trăit 
in  oraşul Tumu-Severin.

— In Haţeg a repozat advocatul Mi­
hail Bontescu, un fruntaş in ţara Haţegului, 
având vârsta de 70 de ani.

Procesul Sârbilor din Croaţia pen­
tru trădare de patrie, despre care am scris, 
că s'a inceput in Agram înainte de Paşti, 
continuă incă. Luni a fost ascultat al 44-lea 
acuzat, învăţătorul Vucdracovici. Săptămâna 
aceasta vor fi ascultaţi toţi acuzaţii, apoi vin 
la rând martorii.

0  su tă  de oameni arşi. Din San- 
Francisco (America) să vesteşte, că a .olo s'a 
aprins o casă mare, in oare locuiau preste 
300 de oameni. Zidirea a ars pănS tn pă­
mânt şi dintra oameni 100 de inşi s’au pră­
pădit in flăcări.

Onoraţii abonaţi, a căror abo­
nament e’a gátat ca sfârşita! lai Martie 
c. călind, nostru, sunt rugaţi a l renol 
Incurând, căci altcum li să opreşte foaia. 
E< nu mai primesc decât acest număr.

Omorul din Topllţa. Ne aducem cu 
toţii aminte, cum anul trecut un inginer jidov 
Partoş a puşcat in Topliţa-română, pe uliţă, 
pe un tinăr proprietar de acolo, Giacomuzzi, 
cu care trăia în duşmănie. Ia cauza aceasta 
s’a ţinut pertractarea zilele aceste la tribunalul 
din Oşcrhtiu şi Partos a fost osândit la o 
lună pedeapsă, care încă s'a luat ca implinită 
prin Închisoarea de pănă acam.

E interesant, că Dr. Pozsonyi Károly, 
prezidentul tribunalului din Oşorheiu, publică 
in foi prin »Magyar Távirati Iroda« o de­
claraţie în care zice, că judecata juriului o 
ţine de absurdă şi judecătoria ar fi trebuit 
să aplice § 290 al codului penal »deoarece 
nu e iertat a omori om, nspedspsit«.

îndreptări pentru creşterea cânilor 
de rassă. Dupăce ne-sm hotărit pentru un 
un soia de câni (d. e. de vânat, prepelicari 
etc ) ni-i procurăm dela cri mai buni prăsitori. 
Alegem întotdeauna cele mai bune animale, 
luând în samă soiul, mărimea corpului, pă­
rul etc. Căţăii de soiu trebuie bine grij iţi, Ia 
un loc uscat, luminos şi temperat. Dapă 4 — 6 
săptămâni îi dedăm cu încetul la mâncare, 
muindu-le în lapte Puppy-Biscuit a lui F at­
tinger sau mestecată cu ceva zamă de carne. 
La 3 —4 luni ie dăm pogăci pentru câni ds 
ale lui Fattinger, cari să capătă în fabrica de 
hrană pentru câni a lui Henrich Polsterer în 
Wiener Neustadt. Vezi altcum inseratul: »Cea 
mai bună pogace pentru câni <

POŞTA REDACŢIEI ŞI SDJII1SIEŢKL

Copiii răsfăţaţi
se îngraşă foarte repede, primesc o coloare 
frumoasă, se Întăresc dică iau Em ilsiunea lui 
SCOTT, căci Emulsiunea lui SCOTT o iau 

bucuros şi uşor.
Toţi medicii şi moaşele au 

încredere în

Emulsimiea-SCOTT
pentrucă recunosc rezultatele ad­
mirabile, cari îi urmează.

cu această marcă Preţul sticlei originale
— pescarul— ca _  f
semn de garanţă 2 COI*. 50 D aH l.

al procedura

î g i T - s  S ă d e  Tănzare In toate farmaciile;
Să poate lua cu mire succes şi vara.

Cărbuni In Manţtl-Apuseni. In comunele 
O coli şui- marejşi'mic şi Ranc (corn. Turda-Arieş) 
lăcându-se săpături pe o întindere de 4000 
jug. cat. s'a constatat, că acest ţinut c foarte 
bogat în câtb ine da peatrâ de cea m ii bună 
calitate. Nu preste mult să va începe exploa­
tarea acestor pături de cărbuni.

Dala căile ferate. Trenul accelerat, 
care soseşte de cătră Bud «pesta dimineaţa la 
9 V* ore la Copşa, începând cu 1 Maiu c. va 
avea o legătură cu Sibiiul aşa, că îndată după 
plecarea acceleratului spre Braşov, va pleca şi 
spre Sibiiu un tren, sosind aici înainte de 
prânz. Până acum călătorii la Sibiiu trebuiau 
să aştepte in Copşa 1 oră şi 36 minute.

—  Linia ferată dintre Reşiţa şi Oraviţa 
(Banat), fiind gata, să va deschide in 1 Maiu c.

In panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9  (lângă palatul Brukenthal) să va ve­
dea săptămâna viitoare 26 Aprilie—1 Maiu 
1909: Cucerirea aierului (Baloane şi maşine 
de sburat.)

Panorame e deschisă dele 9 ore dim. 
pănă la 9Va sera. Intrarea 40 bani, băieţi, 
studenţi, soldaţi 20 bani.

F . P. în Maier. Pe cuponul din 11 Ian. 
eşti scris dta, ca trimiţător şi adresa a pen­
tru Reun. ds lectură de acolo. Noi a trebuit 
să trimitem foaia Reuniunii. Altcum urmează 
scrisoare.

»Orşova*. Abia acum i-a venit rândul 
fiind ocupată »Veselia«. E b mă şi Vă mul­
ţumim. De aceste publicăm bucuros.

N . in  Rusia. S’a schimbat.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru  Moldovan

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meitzer.

Gea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de 

nutrire.
50 Kg- Cor. 28‘— 5 Kg. liber de porto Cor. 8*86

Puppy-Bisquit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 8-6C 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de pe 

gări patent pentru câni şi nutremânt pentru gaHţe 
ln Wiener-Neustadt.

Preste 260 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale Iui Fattinger si 

pregătesc sub controlă veterinară. 104 1—26

Db cetăţean ungar să te i numai apă minerală din Ungaria.

~  m i n p r o l p  u m r a r p  Soc. ps ac. de comunicaţie şi export,C 111 il l  CI a .1  C U l lg d lC  Budapesta, V. Báthory-ntea 5

aduce în  circulaţie eselusiv n u m a i ap e  m inerale  n a tu ra le  ungare .
Ap

Boldizsár de Borsec, contra boalelor
cronice de s to m a c h ................... C .—.—

lavórul principal de Borsec, regele
apelor m inerale .............................» —.30

Kossuth de Borsee, contra anemiei > —.30 
Matild de Bodok, apă miner, alcalică > —.28

P reţu l unei eu sohlmbul sticlelor:
Baross, contra boalelor de rărunchi C. —.24 
Borhegyi, pentru uşurarea urinlrii » —.24 
Boholti, apă de recreaţie . . . . » —.—
Élőpatak!, contra gălbinării; . . . » —.28 
María de Felsőrákos, c. cât, de gâtlej »
H irgitaliget. apă recreatoare . . . »  —.—

55 9—19
de apetit

Kás zo n-Salutaris
Repat, apă minerală s
Selters s&cniesc, contra boalelor de

stomach c ron ice ..............................
Stoiceni (Stoica), contra diabetei. .

. »» V i  A 1  A  V* I U  i l l  A 1 * & 1 a  l l  f ă t  n f  9 . 1  a  gustul lor plăcut, nu să poatevedea, că succesul v.ndecător al * *  p u i  W I  I U  I I I O I  A I O  U ü v l l !  i ă l t J  compara cu al altor ape fabricata.
Ca apele noastre minerale nngare pot ii înlocnite toate apele vindec&toare din străinătate.

întrebaţi pe medicul Dv. şi veţi 
ecător al

Dspoclt principal la dnit Led. Fsdu şi I. B. liisseibacher In Sibiiu.
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1)Sucursala bíucei comer- H § P  ciale ungara din PESTÄ“
8 ibiiu, P ia ţa  mftre Nr. 3 .

înfiinţată în scul 1841. •  Capital de acjii de m e r i t  (o r . 94,200.000.—  •  o » a t m .  t s  B ndape«ta.

Primeşte bani cu libele de depunere
şl plăteşte fără nici o abzlcere, pe lângă cea mai favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate nformaţiile dorite să dan cn plăcere.
75 8—

Ocazie escelentă de cumpărare.
Pentru comercianţii de articli cu 

cotul şi boccegii. 
Espedare şl la privaţi

40  metri cu 15 Cor.
sortaţi în stofă de blusr, în lăţ me de 78 cm. 
zephire de modă cele mai roue, delicate, pentru 
haine, cămeşi şi bluse, jolgiu esetlent înă bit 
pentru rufe, canafasse pentru haine de pat, 
exford pentru cămeşi de bărbaţi, stolă de 
şorţe, crisett pentru tuste, materie cu mustra 
albastre pentru şorţe de culină şi haine de 
casă. Lunglmaâ resturilor 6—10 metri, 
garantat fâră defects şl eu garantă de 
spălat şi dc calitatea cea mai bună. Preţul 
sä returns?ză numai decât, dacă maria nu 
ronvine. Mai puţin să dă un pachet de postă 
circa 4 0  m. cu 15 Cor.

Pachetele ia dorinţă să şi sortează.

Ţăsătoria S. Stein, Nachod
în jîoemia. 102 1—1

I"%s«ega
i S

;
1

A V I Z .
Am onoare a face cunoscut onor. p. t. publir, că farmacia din S:biiu 

„ E a  C o r o a n ă “ , s t r a d a  O c n e i  N r .  a ,  csre dela 1903 a fost în pose­
siunea comună a P i s s e l  &  S c h m l e d t ,  cu 1 Aprilie c. a trecut în posesiunea 
mea sirgură. Tot odată rog onor. p. t. public, ca încrederea ce a manifestat-o 
faţă de noi amândoi societarii, să o îmţ ărtişeas ă mai departe şi faţă de mine

Cu distinsă stimă

Mr. Carol Pissel
farmacist.

91 3 - 3

du m’am gândit, m’am încordat spiritual şi corporal şi acum simt amorţeală şi oboseală în toate 
membrele. Sunt slab, depresionat, năcăjit, greoiu şi urăsc societ tea Mă deştept fără poftă de mun:ă 
şi mă culc obosit. Mă chinuie dureri de cap, de spate, slăbiciuni nervoase de stomach si inimă, lipsă 
de apetit şi de somn, batere de mimă fără cauză, simţ de frică etc. Cam asemenea sunt plângerile

celor slabi de nervi. Aceştia şi toţi aceia cari sufer de reumă, podagră, 
nerua'gie, ischias, dureri de şele, constipaţie cronică, dureri nervoase 
de intestine şi de beşicâ, de paralizii şi zgârciuri, află uşurare si vinde­
care prin fc los;rea conform prescripţiei a «paratului Elektro-Vitalizer, 
care corespunde tuturor cerinţelor ştiinţei prin care curentul galvanic 
viv fkător e indus în med corespunzător în corp. Multe mii de oamenii, 
cari sufereau de bcalele amintite au fost vindecaţi prin astfel de trata­
ment şi binecuvânta pe inventator. Resultate le obţinute să arată autentic. 
Desluşiri şi îndrumări asupra testam entum  boáit I r r  am ntite să dau 
prin errtea noastră splendid adiustată, pe cate o capătă fiecare gratis 
şi franco în plic închis, dacă o cere în persoană sau prin scrisoare pro- 
vocându-se ia »Foaia Poporului*.

Volum separat pentru bărbaţi şi femei.

ELEKTRO-VITALIZEB, In stitu t med. de ord.
B U D A P E S T A ,  IV. K á ro ly -k ö ru t  2, 

931  4 Mezzanin 55.

Scrisotre de muiţumilă!
Csengerbagos p. u. Szamosdob 14 lan. 1908.

Prea Stirn. Die Doctor! Vă fac cunoscut, 
că folosesc de o lună aparatul Elektro-Vitalizer 
după prescripţie şi îi simt deja efectul, fiind că 
mi-s’a întărit întreg sistem ! nerval şi mi-s’a 
vindecat total piciorul stâng, pe care nu-1 pu­
team mişca Mersul mi-e uşor, mistuirea mi-s’a 
îmbunătăţit, aşa că nu mai am lipsă de pur- 
gaţie şi somnul mi-e bun şi nu mai stau noaptea 
nedurmit.

Iosif Rábay.

Cupon pentru caftea orális.
La Btoktri-YItalizer, in s tit  medical de ordin., 
Budapesta, 1Y., Károly-körut 2. Mezzanin 65.

Vă rog a-mi trimite opul: „T rac ta t asu­
p ra  E lektro-Therapiei m oderne“ g ra tis  şi 
franco.

Numele: .......................................................’.........

Adresa:
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Cumpăraţi lozuri de clasă numai dela chestura principală

I U L I U  F R I E D E  &  C o m p .
X
X 
X  
X
x  S Í H I I Ü  B R A Ş O V

Strada Clsnädiei x. Klostergasse 36.

. 0  care i i  scurtul timp al esistenţei sale a plătit dejr la mulţi muşterii dî-ai săi n a -  
l i  meroase câştigări mari, intre cari Cor. 20.000, ca Nr. 35569.

In timp scurt începe clasa primă a loteriei XXIV, in care în 
X  decurs da 6 luni sá tn g e  în câştigări suma enormă de 100 2—6

* Patrusprăzece milioane 459.000 de Cor.xX  
X  
X 
M  
X 
X 
X 
X X  
X
X  Noi trimitem tuturor muşteriilor noştri necerut, Indită djpă apa iţ e lista
X oficioasă de tragere şi plătim numai decât câştigările da ori-ce mărime. Planuri ofi.iale 
X de joc, cum şi checuri poştale pentru plată libeiă de spese la dorinţă gratis şi franco- X

Ca dorinţă trimitem leşurile pe postă şi la muşterii noştri din oraş. | |

XXXXXXXXXXXXXXXX&XXXXXXXXXXXXXXXX

Câştigul principal în cel mal fericit caz face

UN MILION DE COROANE
!□ special 1 p-eralu da 6 0 0 .0 0 0  Cor. cam şl câ ştig ă r i da 4 0 0 .0 0 0 , 2 0 0 .0 0 0 ,  

2 â 100 0 0 0 , 90.000, 2 á 80.000, 7 0 .0 0 0 , 2 â  600 0 0 0  eta. etc.

110.000 loznrl 55.000 de oâştiguri
aşa că t)t al doilea los trebuie să se tragi cu câştig.
Preţul la clasa primă face; pentru lJt-103—'li--—-/,los Vi,osC o r .  1 . 5 0  3 .— 6 . — 1 2 ,—

X
X
x
x
x
X
XX
X
X
X

Convocare.
Prin aceasta convocăm a

lli-a aiunare ganaralâ
a reuniunei da păstrare şi credit ca însoţire 
»Dreptatea« din Feneşul săsesc pe ziua de 8 
M ii 1909 la orele 4 d a. cu următorul program

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul d rocţiunei pe anul 1908.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Alegerea d.recţiunei.
5. Alegerea unui membru în comitetul de 

supraveghere.
6 . Eventuale propuneri. 103 1 -1

Din şedinţa direcţiunei şi a comitetului 
d s supraveghere ţinută l i  24 Februarie 1909.

Direcţiunea:
loachim Pop m. p , prezident. Petru  Cioban m. p , 
v.-prezident. loan Morar m. p. Dametrin Mocan m. p. 
Demetriu Pop m. p. Dumitru Pop m p. Demetria 

Tăaţan m. p.
Comitetul de supraveghere:

P etru  Topán m. p , prezident. Petrn  Morar m. p. 
loan 6 al m. p.

Meghívó.
Ez urnei meghívjak a Szász lenesen szé­

kelő »Dreptatea« takarék éa h.telegylet mint 
szövetkezet

Ill ik közgyűlését
m:Iy 1909 Májas hó 8 ár d. u. 4  óra kar fog 
megtartatni a következő Iá gysorozattal:

1. A  közgyűlés megnyitása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1908 évre.
3. A fe'.ü^yelőb zolt6ág jelentése.
4. Az igazgatóság megválasz.ása.
5. Egy felügyslőbizottíági tag megválasztása.
6. Esetleges inditvá yok.

Az igazga'.ó:ág és felügyelőbizottság 1909 
év Február hó 24 éa tartott gyü'.é éből.

Az igazgatóság:
Pop Joachims, k., elnök. Cioban Pé te r s. k , al-elnök. 
Morár János s. k. Mocan Demeter s. k. Pop De­
meter s. k. Pop Demeter s. k. Tantan Demeter m. p.

A felügyalőbizottság:
Topán Péter s. k., elnök. Morár Péter s. k. Gál 

János s. k.

i?r  D  A T T 1 7 D  fabrică specială pentru J U oJCjIVO O L  JZ>/A U EjIV construare da motoare. 2
V I E N A  X X . ,  Dresdcerstrasse 81—83.

=  Filială pentru Ungaria: BUDAPESTA VI., Podmmiczkygasse Nr. 18
T. i

s
IS

•  •  2
M otoare cu gaz sugativ. •

Cea mai iei tină forţă de mâiare din timpul prezent. a

^ t oare on benzin I Looomobile on benzin! 9

'or> de aranjamente în activitate. Condiţii do plată favorabilei Fabricate de X  
' orimă. Preliminare pe spese gratis şl franco. Referenţe. 2

1. Orade, 50 HP aranj. sug .tiv* Rosman Samoilă, Mociu (com. Cojocna) MM 
s Andrei,Ludoşul de Muriş 40 HP aranj. sugativ. Ürmössy L. Magyar '  

Kadas István, Szászujfalu, 1. Lechinţa, 30 H? aranj. sugativ. Rosen- 
im, Sic, lingă Gherla, ?5 HP aranj. sugativ. 39 5 -2 6  A

W l i t l f S i S i n S I I S H M

Oltoaie de viţă de vie
în sortare recunoscută in ţara întreagă de 

conştienţioasă,
Viţe americane dc baze

dcsvoltate deplin şi crescute în teren deluros,
Viţe nobile europene,

scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desert,din cul­

tura proprie de viţe, vrednică de văzut
Pădureţi de acaţi şi gledicia

furnisează cu preţuri moderate 
prima şcoală ardeleană de viţă de vie a lui

M ihail Ambrosi
în Mediaş (Medgyes). 258 20 — j

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sas, care cuprinde sfa­
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştală, 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

20% sub preţul pauşal să vor vinds 480  
bucăţi de ciarşafuri (lepedsie) militare în 
mărime 150 lăţime şi 225 lungime, în cali­
tatea recunoscută de vecinie durabili, cari 
au rămas dela

furnisarea-armatei
şl anume 280 bucăţi ciarşafori pentru soldaţi 
din fire tari de in per bucată cu 2 Cor. 50 61 
şi 200 ciarşafuri pentru oficeri] din in de tărie 
mijlocie per bucată cu 2 Cor. 70 (îl. Garşa­
lurile sânt gata tivita şi cu garanţi de in. 
Cel mai puţin s i  dan 6 bucăţi cu rambnrsă.

Pentru-ce nu s i  potriveşte, trimit îndată 
banii indăript.

S. STEIN, ţăsătorie de jolgiu
......... - Nachod în Boemia.

101 1—1
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Sârguinţa, munca, invenţioz tatea şt cruţarea ne ajută să ajungem la bani după timp mai lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe nesşeptate, nu e posib 1 decât prin mare noroc, mare câştig. De aceea cumpără cei 
mai mulţi osimni losuri, fiindcă prin aceaBta au speranţă statornică, a deveni repede bogaţi.

Ca deosâb re losurile de clasă reg. ung. priv. sunt iubite pretotindenea, fiindcă din 110.000 lozuri puse 
In circulaţie câştigă 55.000, astfel câştigă negreşit tot al doilea loz.

Şansele de oâştig sunt unióé In felul lor, nu esistă in lume un plan de loterie, care să fie 
aşa de se id  şi favorabl.

A ât la emisiune, cât şi la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguresc şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină Încredere faţă de lozurile de dată.

Norocul e inoaloulabil! Dela întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. Ia viaţa 
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate internei» norocul! Faceţi şi Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele Dv. sau a persoanei inbite de Dv. care la tragerea mai apropiată va A probabil 
tras cu un cfştig mai mare.

Cercaţi-Vâ meni la noi, del e MARE norocul la KISS

LISTA
celor 5 8 .0 0 0  de câştguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXIV-a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni din cele 110.000 

lozuri.

Câştigul cel mai mare:

1 Coroane
(Un milion Coroane).

1 P rtm u 
1 câştig â  
1 „

Coroane

60G000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60C00
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

f l  ÄDAT FTQ0 jfr f l n m n  Societate de bancă pe aeţll. l l n X l U L  M Ü Ö  <X l l U l i i p .  Colector» prlndpaJâ^a totorlel de clasă

Biroul central: Budapesta IV. Kossuth Lajos n. 13. FUiaiă: Bakoczi ut 55.

»•-» CUM VA CHIAMÂ?
Abel
Adolf
Adrian
Adrien
Agnes
Ágost
Ákos
Aladar
Alajos
Albert
Alfons
Alfred
Alice
Amalia
Ambrus
Andor
Andreiu
Anna
Antalca
Antonia
Aranca
Armin
Arnold
Aron
Arpad
Artur
Atila
Augusta
Aurel
Aurelia
Balajiu
Balint
Bandi
Barabaşiu
Beatrice
Bela
Benedict
Beniamin
Bernat
Berta
Bertalan
Bertold
Blanca
Be dog
Boldijar
Borbala
Cristian
Cornelia

105992 
90696 
8395 

91352 
39767 
18048 
40673 
19709 
94940 

108059 
90483 
78300 
5204 

39759 
64i 5 
5206 

23142 
103911 
106123 

488 
102548 
96051 
10498 
13269 
90678 
8287 

73400 
8134 

27361 
78293 
13619 
96845 

197160 
50566 
38898 
63613 
61194 
28000 
8328 
9802 

91537 
4205 

18195 
78462 

107658 
39063 
73314 

102182

Constantin 84012 Ferdinand 91096; Izidor 18608 Marcell 38900 Rosa 39418
Clencentin 67607 Francisc 90450 Izsó 78340 Margareta 8274 Rudolf 93657
Clarissa 7490 Flora 108076 Iacob 86812 Maria 4204 Salamon 22070
Cesariu 4203 Florian 37463 lanca 33836 Marioara 108108 Samson 56364
Cecilia 50539 Florea 39485 loan 96095 Marcu 22211 Samuel 107173
Carolina 20564 Fodor 96057 lenő 95342 Milt iad 60115 Sándor 91929
Cămilă 108043 Francisca 108005 Iolan 854 Martin 14769 Sarolta 95339
Böcske 93659 Frida 78277 Ionas 4955 Mateiu 89283 Simon 102102

%<4Borisra 91304 Frideric 13026 Iozsa 39406 Malvin 479 Stefánia 96063
Daniil 96086 Filip 12701 Iosif 27291 Matilda 88059 Stanislau 8297 n

BDavid 41626 Gabor 26192 Iudita 108113 Mátyás
Melinda

102195 Serena 78469
Dumitru 73898 Gabriel 39052 lull ana 32099 8357 Sidonia 3361 ft
Damian 8212 Gas par 609 Iuliska 7481 Melchior 95345 Szilárd 105993
Daneş 102535 Gedeon 8365 Caiman 24756 Mici 93671 Toma 56809 **
Desideriu 93660 Grigoriu 94997 Camil 90802 Mihai 73215 Teofil 91938 S3
Domocos 90435 Gertrud 95001 Carolin 39591 Miksa 37473 Teodor 38808 o
Dora 100957 Geza 26337 Carol 91347 Milan 57507 Teresia 82627 A
Dorotia 22152 Gida 29551 Cazmer 73221 Nari 102215 Terca 100978 •»r*.
Döme 12716 Giztla 88166 Catalina 27188 Nándor 3355 Tihamér 7497 »Dimitriu 8136 Gottfried 21388 Cele men 2348 Natalia 28141 Tiberiu 4968
Eberhard 12713 Gustav 91504 Clara 106155 Natan 37350 Titu 29426 3
Edith 94989 Gyárfás 8193 Clotild 17005 Neli 96069 Tivadar 623 a
Ede 8156 Guido 4225 Conrad 106Ö27 Nesti 98949 Tobias 22415 5Eduard 8397 George 23703 Cornelia 96084 Netti 95016 Todor 108048
Elek 94990 Győző 98055 Cornel 22175 Nicolae 8528 Ulric 91528 ppm
Elemer 102218 Gyula 8298 Cristof 90795 Nina 102105 Urban 16562 **
Eleonora 4957 Ghiţă 525 Cristina 64603 Olga 684 Valentin 102297
Elias 90528 Hedvig 79826 Ludovic 71107 Oliver 82106 Valeria 13606 a
Ella 100971 Helena 105997 Ladislau 4953 Orbán 63453 Venzel 91324 ft
Elvira 90766 Henric 4409 Lazar 18601 Oscar 94220 Vendel 6' 815 w**
Elsa 54432 Hermann 88707 Lenard 96075 Ottilia 26578 Verona 95007 Gfi
Emanuil 9808 Hermina 108040 Lenke 64227 Ödön 91346 Vidu 108386 P<
Emil 13167 Hubert 75004 Leo 2335 Otto 58138 Victor 87001
Emilia 99655 Hugo 91329 Laura 73816 Paul 90710 Victoria 67650 *0A
Emma 8835 Ibolyka 78457 Leontin 3366 Paula 37469 Vilma 44712 Or*
Endre 19121 Ida 8295 Leonora 486 Petru 102144 Viliam 513
Ema 106054 Ignate 102290 Lidia 37451 Piroska 17004 Vince 107162 ft

03Emestin 68455 llca 8301 Lina 108079 Pista 3375 Walter 64581
Erro 48157 Ilie 64619 Lívia 8317 Pongraţ 107624 Wladimir 102496
Ervin 79301 Ilmá 57570 Lorant 22272 Rachel' 37340 Zoltán 68807 e*
Elisabeta 8243 Ileana 41586 Lipot 89985 Rafael 90709 Zseni 28106 03
Etel 80076 Irimie 39596 Lorenţ 108398 Regina 4213 Zigmond 27355
Eugenia 90729 Irina 8184 Lucia 106161 Rene 39416 Zofia 45183
Eva
Fabian
Fani
Felicia
Felix

107151
6472

54722
91937
29152

Irma
István
Ivan
Ivor
Izabcla

78256
39054

105981
9813

107248

Ludmila
Lucaciu
Ludovic
Magda
Mano

17001
54442

107621
40644

102104

Rezső
Richard
Robert
Roland
Rozalia

198379
4214

78802
22189
87459

Zuzana 6 8 8 6 S

doriţi!

PREŢUL LOSURILOR I. CL:

Ne rugăm a procura cât mai în grabă, ca să nu să epniseze nrii
Vă rugim a tăia acest bilet şl a ni-l trimite: 
BI LET DE COMANDĂ.

La cassa de schimb CAROL KISS & Co. soc. pe acţii.
BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.

Rog a-mi trimite —...................  losuri I. clasă XXIV. loterie
" şi planul oficios.

anex în maree poştale, 
deodată cu avis postal, 

ridicaţi per rambursă-

o optime • . ., . . . . Cor. 1.50
o pătrime . . . . • > 3.—
jumătate . . ., . ., . . » 6.—
întreg . . . , . . » 12.—

Tragerea;
la 19 ţi 21 Maia

Preţul de Cor_ _ _ _ ( S 33!
* l să-l ridii

Adresa 
esactă:

(Ce nu doriţi, Vă rog a şterge).
Numele: .................................
Localitatea str., n-rul casei: 
Posta ultimă (comitat): ..........

Pentru tipar responsabil Henric Meitzer. Cerneala imprimat de Otto Baer, Drezda—Budapesta.


